

# 读《垓下歌》和《大风歌》有感

上海工商信息学校 14烹饪 郑豪超

楚汉年间，两位风云人物，两首诗——《垓下歌》写尽项羽一生感慨，《大风歌》唱出刘邦英雄豪气，歌罢一洒英雄泪。

项羽和刘邦，这对中国历史上最悲壮又最伟大的对手，演绎着历史上最具戏剧性、最具传奇色彩的双雄对决。在这一场胜败兴亡的楚汉争霸中，这两位个性迥异的英雄，两首印迹鲜明的诗，引人无限遐思。

遥想项羽受围垓下，四面楚歌，难以入眠之际，半夜帐中饮酒悲歌：“力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝，骓不逝兮可奈何，虞兮虞兮奈若何！”一遍又一遍，往昔气盖一世的英雄“泣下数行”，这是英雄末路的悲叹——24岁随叔父起兵，南征北战，战功赫赫，奠定霸业；楚汉之争，曾令刘邦节节败退、闻风而逃，然而就是那个老对手刘邦，非但没有被剿灭，反而遭其围困。这一刻，他感叹时运不济，天要亡己，殊不知他刚愎自用，众叛亲离更是埋下了失败的种子。面对败局已定的局势，他徒生无奈——不再能骑上

乌骓宝马驰骋疆场，就连自己的爱妃也保护不了。正是这种希望卷土重来、再显身手而不可得的失望，更显悲情。

与项羽出身贵族不同，刘邦混迹市井，起兵时已四十有余，然而就是这个泗水郡沛县丰邑不起眼的小亭长，居然仅用七年成就了帝王之业，他自己都是始料未及的。不过他的国家并不太平，他的帝位并不牢固，内忧外患的局势令他充满了疑虑。他平定淮南英布叛乱，途经故乡沛县，召集当年父老饮酒，乘酒兴唱道：“大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方。”泪下数行。诗中我们看到了他维护天下统一的豪情壮志。抒发了他的政治抱负，也表达了他对国事忧虑的心情。这“泪”，也许是平定叛乱后的喜极而泣，也许是重回故土的感慨伤怀，也许是对自己江山不稳的忧虑……

一个是一世英雄，最终兵败垓下，一个是一介布衣，乱世崛起，留下千古绝唱，留待后人传说。



相关链接:

## 垓下歌

项羽  
力拔山兮气盖世。  
时不利兮骓不逝。  
骓不逝兮可奈何！  
虞兮虞兮奈若何！

## 大风歌

刘邦  
大风起兮云飞扬，  
威加海内兮归故乡，  
安得猛士兮守四方！

### 学生作品



手绘



原景

上海商业会计学校  
焦心悦  
商会校校貌（原景  
和绘画比较）



中华职业学校 学生软陶作品

### 征稿

在“原创”版，无论是写作、书法、绘画，抑或手工制作、摄影作品……一切可以用文字和图片展示的原创作品，都可以在这里尽情展现。我们也非常欢迎老师和家长的热情来稿，您可以：

寄信地址：上海市闸北区梅园路77号1716室  
《中职周刊》“原创”版面收，邮编：200070

邮件：邮件“主题”请注明“中职-原创栏目” E-mail: 421065941@qq.com

（来稿请附上作者的家庭地址、邮编和联系方式，文字以外的作品建议拍摄成照片格式投稿）